

# ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№1/2024, 80-85

УДК:

DOI: [10.52754/16948653\\_2025\\_2\\_9](https://doi.org/10.52754/16948653_2025_2_9)

## ОТ ИДЕИ СОЗДАНИЯ КЫРГЫЗСКОЙ ГОРНОЙ ОБЛАСТИ ДО ОБРАЗОВАНИЕ КАРА КЫРГЫЗСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ: ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ

ТООЛУУ КЫРГЫЗ ОБЛАСТЫН ТҮЗҮҮ ИДЕЯСЫНАН КАРА-КЫРГЫЗ  
АВТОНОМИЯЛЫК ОБЛАСТЫНЫН ТҮЗҮЛҮШҮНӨ ЧЕЙИН: БУЛАКТААНУУЧУЛУК  
МАСЕЛЕЛЕРИ

FROM THE IDEA OF CREATING THE KYRGYZ MOUNTAIN REGION TO THE  
FORMATION OF THE KARA KYRGYZ AUTONOMOUS REGION: SOURCE STUDY  
QUESTIONS

Кадыралиева Мирайда Кайратбековна

*Кадыралиева Мирайда Кайратбековна*

*Kadyralieva Miraida Kairatbekova*

преподаватель, КНУ им. Ж. Баласагына

окутуучу, Ж.Баласагын атындагы КҮУ

*Lecturer, KNU named after J. Balasagyn*

[kmk.-86@mail.ru](mailto:kmk.-86@mail.ru)

ORCID: 0009-0001-7448-5974

## ОТ ИДЕИ СОЗДАНИЯ КЫРГЫЗСКОЙ ГОРНОЙ ОБЛАСТИ ДО ОБРАЗОВАНИЕ КАРА КЫРГЫЗСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ: ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ

### **Аннотация**

Данная статья представляет исследование образования Кара-Кыргызской автономной области в контексте формирования кыргызской социалистической государственности в 20-30-е годы XX века. Используя разнообразные источники, включая официальные правовые акты, материалы партийных и государственных органов, периодическую печать, интернет-ресурсы, научные и исторические работы, авторы анализируют ключевые аспекты этого процесса. Особое внимание уделяется законодательным документам, содержащим информацию о государственном строительстве и размежевании границ региона. Сборники документов и нормативные акты представляют собой значимый источник информации о принятых решениях и мотивах властей в указанный период. Использование историко-сравнительного метода позволяет понять политические и исторические контексты становления кыргызской социалистической государственности, выявляя ключевые аспекты правового регулирования и условия для национального государственного строительства.

**Ключевые слова:** источники, Горная область, Кара-кыргызская автономная область, государственность

**ТООЛУУ КЫРГЫЗ ОБЛАСТЫН ТҮЗҮҮ  
ИДЕЯСЫНАН КАРА-КЫРГЫЗ АВТОНОМИЯЛЫК  
ОБЛАСТЫНЫН ТҮЗҮЛҮШҮНӨ ЧЕЙИН:  
БУЛАКТААНУУЧУЛУК МАСЕЛЕЛЕРИ**

**FROM THE IDEA OF CREATING THE KYRGYZ  
MOUNTAIN REGION TO THE FORMATION OF  
THE KARA KYRGYZ AUTONOMOUS REGION:  
SOURCE STUDY QUESTIONS**

### **Аннотация**

Бул макалада XX кылымдын 20-30-жылдарындагы кыргыз социалисттик мамлекеттүүлүгүнүн калыптануу контекстинде Кара-Кыргыз автономиялуу облусунун түзүлүшү боюнча изилдөө берилген. Ар түрдүү булактарды, анын ичинде расмий укуктук актыларды, партиялык жана мамлекеттик органдардын материалдарын, мезгилдүү басма сөздү, интернет булактарын, илимий жана тарыхый эмгектерди колдонуу менен авторлор бул процесстин негизги аспектилерин талдап чыгышат. Мамлекеттик курулуш жана аймактык чек араларды демаркациялоо боюнча маалыматтарды камтыган мыйзамдык документтерге өзгөчө көнүл бурулат. Документтердин жана ченемдик актылардын жыйнактары көрсөтүлгөн мөөнөттө бийлик органдарынын кабыл алынган чечимдери жана жүйөлөрү жөнүндө олуттуу маалыматтын булагы болуп саналат. Тарыхый-салыштырма методду колдонуу улуттук мамлекеттик курулуштун укуктук жөнгө салуунун негизги аспектилерин жана шарттарын аныктоо менен кыргыз социалисттик мамлекеттүүлүгүнүн калыптанышынын саясий жана тарыхый шарттарын түшүнүүгө мүмкүндүк берет.

**Ачык сөздөр:** булактар, Тоолуу аймак, Кара-Кыргыз автономиялуу облусу, мамлекеттүүлүк

### **Abstract**

This article presents a study of the formation of the Kara-Kyrgyz Autonomous Region in the context of the formation of Kyrgyz socialist statehood in the 1920s and 1930s. Using a variety of sources, including official legal acts, materials of party and government bodies, periodicals, Internet resources, scientific and historical works, the authors analyze the key aspects of this process. Particular attention is paid to legislative documents containing information on state building and delimitation of the region's borders. Collections of documents and regulations are a significant source of information on the decisions made and the motives of the authorities during this period. The use of the historical-comparative method allows us to understand the political and historical contexts of the formation of Kyrgyz socialist statehood, identifying key aspects of legal regulation and conditions for national state building.

**Keywords:** sources, Mountainous region, Kara-Kyrgyz Autonomous Region, statehood

## Введение

Исследование истории образования Кара-Кыргызской автономной области в 20-30-е годы XX века сталкивается с несколькими источниковедческими проблемами: Односторонность источников: Основным источником информации о становлении кыргызской социалистической государственности в этом периоде являются законодательные документы и официальные материалы государственных и партийных органов. Эти источники, как правило, отражают официальную позицию советского режима и могут быть предвзятыми в отношении реальных событий. Ограниченная представленность альтернативных точек зрения: Официальные источники, такие как труды государственных и общественных деятелей и законодательные акты, могут не отражать мнения и перспективы обычных граждан и оппозиционных групп. Исследователи могут упустить важные аспекты общественной жизни того периода из-за отсутствия альтернативных источников. Недостаточная достоверность некоторых документов: Некоторые из рассматриваемых документов, особенно законодательные акты и труды партийных лидеров, могут быть подвергнуты редакции или цензуре, что снижает их достоверность. Это может усложнить задачу получения объективного представления о политической и социальной ситуации в Кара-Кыргызской автономной области. Трудности интерпретации и анализа: Исследователи сталкиваются с проблемами при интерпретации законодательных актов и правовых норм того времени, так как контекст и характер этих документов могут сильно отличаться от современных стандартов. Это требует глубокого понимания политической, экономической и социальной ситуации того периода. Доступ к источникам: Доступ к некоторым источникам, особенно архивным материалам, может быть ограниченным. Это может затруднить исследование и привести к тому, что некоторые аспекты истории Кара-Кыргызской автономной области останутся недостаточно изученными. Проблемы с историческим контекстом: Поскольку исследование зависит от разнообразных источников, включая труды В.И. Ленина и И.В. Сталина, существует риск, что источники могут быть использованы вне контекста или неправильно истолкованы, что приведет кискажению исторической картины. Эти проблемы требуют от исследователей критического подхода к источникам, тщательной оценки их надежности и поиска дополнительных сведений из различных источников для получения более объективной картины исторических событий.

Исследование образования кара-кыргызской автономной области в контексте становления кыргызской социалистической государственности в 20-30-е годы XX века требует использования различных типов источников, включая официальные правовые акты, материалы партийных и государственных органов, периодическую печать, интернет-ресурсы, а также научные и исторические работы. Важнейшими источниками являются законодательные документы советских и партийных органов, которые предоставляют информацию о государственном строительстве и размежевании границ региона. Материалы партийных и государственных органов отражают политические процессы и решения, связанные с созданием и развитием кыргызской социалистической государственности. Периодическая печать того времени предлагает контекст и оценку событий со стороны средств массовой информации и общественности. Современные интернет-ресурсы дополняют и расширяют доступ к архивным материалам и документам, оцифрованным для исследовательских целей. Научные и исторические работы, в свою очередь, содержат взгляды и подходы государственных и общественных деятелей к развитию государства, что дает

возможность глубже понять их роль в формировании кыргызской социалистической государственности.

В этом контексте следует обратить внимание на сборники документов о становлении кыргызской социалистической государственности. В этих сборниках представлены различные аспекты административно-территориального деления и образования Киргизской Автономной ССР. Особый интерес представляют сборник "Административно-территориальное деление" и сборник "Образование Киргизской Автономной ССР: материалы и документы", которые содержат информацию о решениях Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК) по преобразованию автономной Киргизской области в Киргизскую Автономную Советскую Социалистическую Республику. Эти документы представляют собой исторический материал и отражают процесс формирования кыргызской государственности. Делопроизводственные документы государственных учреждений имеют важное значение, так как отражают практическую деятельность административных органов и предоставляют информацию о различных аспектах государственного управления.

Сборник документов "ЦК РКП (б) - ВКП (б) и национальный вопрос" является важным источником информации о процессе национально-территориального размежевания Средней Азии. В нем содержится значительная часть документов, связанных с темой, что предоставляет исследователям возможность понять мотивы и причины принятых решений в этот период. Важными нормативными актами, используемыми в исследовании, являются: Постановление Оргбюро ЦК РКП(б) от 4 июня 1924г. "О национальном размежевании среднеазиатских республик". Декрет Президиума ВЦИК от 25 мая 1925 г. "О переименовании Кара-Киргизской автономной области". Постановление II сессии ВЦИК XI созыва от 14 октября 1924 г. "О реорганизации Туркестанской автономной советской социалистической республики на отдельные автономные единицы". Постановление ВЦИК РСФСР о преобразовании Киргизской автономной области в Киргизскую автономную республику. Декларация об образовании Киргизской Автономной Советской Социалистической Республики. Использование историко-сравнительного метода и контекстуальный анализ законодательных актов позволяют исследователям понять политические и исторические контексты процесса становления кыргызской социалистической государственности. Правовое регулирование и создание условий для национального государственного строительства были ключевыми аспектами в этом процессе.

Сборники документов, посвященные становлению кыргызской социалистической государственности, представляют разнообразные аспекты административно-территориального деления и формирования Киргизской Автономной ССР. Они содержат информацию о преобразовании автономной Киргизской области в Киргизскую Автономную Советскую Социалистическую Республику, а также организацию республиканского аппарата власти. Делопроизводственные документы государственных учреждений представляют практическую деятельность административных органов и информацию о различных аспектах государственного управления. Статистические данные и отчеты о деятельности государственных органов дают представление о демографической ситуации, экономическом развитии и социальных проблемах общества. Публикации в газетах и журналах отражают политическую, экономическую, социальную и культурную жизнь общества, предоставляя материалы о событиях и реакции общественности. Анализ различных источников позволяет

более полно понять развитие государственности и общественной жизни в Кыргызстане на протяжении истории.

Анализ источников, освещающих общественную государственную деятельность кыргызских лидеров и их борьбу за государственность, помогает понять их роль в формировании национальной идентичности и становлении Киргизской АССР как автономной и затем республики союзного значения. Использование таких работ в будущем предоставит исследователям ценный источник для анализа исторических событий и процессов в контексте развития кыргызской государственности.

В этом плане труды В.И. Ленина и И.В. Сталина по вопросам национального государственного строительства в СССР представляют собой ценные источники для анализа национального государственного строительства, позволяя исследователям анализировать борьбу между сталинской и ленинской концепциями объединения республик.

Труды выдающихся деятелей, таких как Сыдыков, И. Айдарбеков, А. Орозбеков, Ю. Абдрахманов, Б. Исакеев и других, представляют собой важный источник информации. Среди них особое внимание заслуживают "Дневники и письма к Сталину" Ю. Абдрахманова, которые доступны в открытом доступе. Эти документы содержат ценные материалы, такие как дневники, письма, статьи, которые ранее не были доступны широкой публике. Анализ этих материалов позволяет глубже понять политическую деятельность этой выдающейся личности и ее влияние на формирование кыргызской социалистической государственности.

Таким образом, основой для понимания становления кыргызской социалистической государственности в 20-30-е годы является анализ широкого спектра источников, включающих официальные документы, периодическую печать, научные труды и современный доступ к архивам через интернет-ресурсы. Это дает исследователю возможность получить всесторонний взгляд на политические и общественные изменения, произошедшие в Кыргызстане в этот период. Источниковоедческий анализ процесса образования СССР и национально-территориального размежевания Средней Азии основан на изучении различных типов источников, включая нормативно-правовые акты, законодательные документы, сборники документов и рассекреченные материалы.

В контексте исследования образования Кара-Кыргызской автономной области, проблема источниковедческой важности становится особенно актуальной. Поскольку история формирования данной автономии охватывает различные аспекты - политические, социальные и культурные, важно обратить внимание на разнообразие источников, которые могут предоставить полное представление об этом процессе. Основную часть материалов на сегодня можно получить из открытых источников, поскольку в условиях цифровизации общества все больше архивных документов размещается в Интернете, как отдельные документы, так и в тематических сборниках. Используя эти данные, можно охарактеризовать основные этапы трансформации кыргызской государственности, начиная с области, затем автономной республики и далее до республики союзного значения. Важно учитывать, что каждый источник имеет свои особенности и ограничения. Например, делопроизводственные документы могут предоставить информацию о законодательных и организационных аспектах создания автономии, в то время как письма и мемуары руководителей могут раскрыть их личные мотивы и взгляды на происходящее. Также важно учитывать контекст источников - их происхождение, авторство и события, которые они описывают. В целом, в результате

критического анализа источников исследователи смогут получить более точное представление о процессе образования Кара-Кыргызской автономной области и его значимости для истории региона.

## Список литературы

1. Абдрахманов Ю. (1991). 1916. Дневники. Письма к Сталину. /Авт. вступ. ст. Дж. Джунушалиев, И. Е. Семенов; Худож. А. И. Ерошенко. — Ф.: Кыргызстан.
2. Джунушалиев Дж. (2003). Время созидания и трагедий:20–30-е годы XX века. – Бишкек.
3. Курманов З.К. (1997). Политическая борьба в Кыргызстане: 20-е годы. – Б.: Илим,
4. Ленин В.И. (1970) К вопросу о национальностях или об автономизации" – Полное собрание сочинений 5-е изд. – М. : Изд-во полит. лит., – Т. 45.
5. 5. Ленин В.И. (1970) Об образовании СССР Письмо Л.Б. Каменову для членов Политбюро ЦК РКП(б). – Полное собрание сочинений 5-е изд. – М.: Изд-во полит. лит., – Т. 45. – С. 211-213.
6. Образование Киргизской Автономной ССР: материалы и документы (1927) – Фрунзе, – 49 с.
7. Советский Киргизстан в документах. 1917-1976 гг. (1983) – Фрунзе: Кыргызстан.
8. Сталин И.В. О проекте Конституции Союза ССР (1952).–М., Изд. 11-е.
9. Алымбеков, К. А. Улут лидери - жусуп Абдрахманов / К. А. Алымбеков, Б. С. Кангалдиев // Вестник Ошского государственного университета. – 2021. – Vol. 3, No. 3. – P. 24-32. – EDN CSUIEQ.
10. Калиев, А. С. Кыргыз мамлекетинин түптөлүүсүндө Жусуп Абдрахмановдун саясий ишмердүүлүгү / А. С. Калиев // Вестник Ошского государственного университета. – 2021. – Vol. 3, No. 3. – P. 60-71. – EDN DYOGGU.